

## 編者按

本期「百年中國與世界」欄目，分別刊載了三篇有關國際關係的專題文章。喻鋒的文章析論了近年來中歐關係所經歷的變化，並解析了那些變化怎樣促成歐洲國家對中國國際責任的「關切」。吳磊的文章考察了新加坡對台灣政策的基本內容，並探究了制約這些政策的因素，有助我們更深刻認識新加坡在兩岸關係所扮演的角色。賈慶軍則根據新的檔案材料，勾勒了二十世紀上半葉美共參與莫斯科情報機構的秘密活動。

「經濟、社會與傳媒」欄目，雷志宇的文章從地方政權性質以及地方政府與企業和市場的關係入手，對國內外關於轉型期中國地方政府經濟行為的經驗研究進行了粗略的概括和述評，並在此基礎上指出了對轉型期中國地方政府經濟行為進一步研究的思路。

「人文天地」欄目，李嘉慧的文章試圖綜合所有國內發表於1997年及以後與董橋作品有關的期刊評論文章的意見內容，繼而從內地人接受和拒絕他的文章中甚麼「遙譯性」的文化思想內容，以求探尋和歸納出內地人如何理解董橋作為「他者」的文字創作，以及建構其香港作家的文化身份想像。

「批評與回應」欄目，郭振杰的文章是對陳弘毅的〈中庸之道與一國兩制的法治實踐〉（《二十一世紀》2007年6月號）一文的評論。作者認為陳氏對香港回歸以來最重要的政治事件背後的衝突根源分析不足，也忽視了香港法治進程中地方「法」治與中央「政」治之間的角力實質。